

организаций. В систему Национального аграрно-промышленного союза входят сельское хозяйство и пищевкусовая промышленность, машиностроительные предприятия, производящие оборудование для переработки сельхозпродуктов; предприятия по экспорту зерна, фруктов, овощей, мяса, Академия сельскохозяйственных наук, окружные институты селекции семян, животноводства и др. О большом значении этого хозяйственного комплекса в экономике НРБ свидетельствует тот факт, что в настоящее время он производит почти 30 % валового национального продукта и 33 % экспортiruемой продукции⁵. Новая форма управления продовольственным комплексом способствует дальнейшему развитию кооперативной демократии, богатые традиции которой коренятся в опыте бывших трудовых кооперативных земледельческих хозяйств. По Уставу НАПС все его руководящие и контрольные органы, как и органы окружных аграрно-промышленных союзов, выборные. Основные организационно-хозяйственные и социально-экономические вопросы решаются на широкой демократической основе.

Основной задачей АПК является более полное использование резервов увеличения производства и повышение его эффективности, удовлетворение внутренних потребностей и рост экспортных поставок продукции. Для достижения этой цели НАПС проводит огромную работу по широкому внедрению в производство научно-технических достижений и передового отечественного и мирового опыта. Во всех АПК успешно осуществляются централизация и специализация сельскохозяйственного производства и его вертикальная интеграция с перерабатывающей промышленностью, совершенствуется планирование и управление совокупной производственно-хозяйственной деятельностью, направленной на рациональное использование земли, других производственных фондов и всей сельскохозяйственной продукции.

Структура производства, ассортимент и качество производимой продукции приводятся в соответствие с требованиями внутреннего и международного рынка, расширения внешнеэкономических связей и повышения эффективности участия в международном разделении труда.

¹ Правда, 1980, 17 ноября.

² Там же, 2 апреля.

³ Там же.

⁴ См.: Болгария, 1980, № 11.

⁵ См.: Там же, 1984, № 2.

Е. Л. СОСЛОВСКАЯ

ОБОБЩЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И РАЗВИТИЕ ОБЩЕНАРОДНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Без государственной собственности невозможно успешное развитие второй формы социалистической общественной собственности — колхозно-кооперативной. Зависимость последней от государственной собственности проявляется, во-первых, в том, что государство закрепляет за колхозами в бесплатное и бессрочное пользование землю, являющуюся всенародным достоянием; во-вторых, колхозы и кооперативные предприятия получают от государства все необходимые им средства производства индустриально-го характера; в-третьих, товарная продукция колхозов и их объединений закупается в основном государством, по единому плану реализуется и продукция предприятий потребительской кооперации; в-четвертых, в руках государства находятся кредитно-финансовые рычаги.

Кроме того, за счет общенародных средств повышается доля личного потребления колхозников и их семей. Осуществляется это путем бесплатного обучения детей, строительства на селе школ, клубов, поликлиник, больниц и других видов социального обеспечения колхозников.

Государственная собственность на средства производства по сравнению с колхозно-кооперативной более развитая, зрелая. Она представляет высшую форму социалистической собственности, так как определяет высокую степень развития социалистических производственных отношений и обеспечивает последовательное осуществление социалистических принципов в организации производства и распределении общественного продукта. В ней

наиболее полно выражен социалистический принцип обобществления, так как и средства производства, и труд на государственных предприятиях обобществлены в масштабах всего общества. Она общенародная и по характеру ее использования. Некоторые функции распорядителя собственности государству передает предприятиям, которые относительно самостоятельно в использовании закрепленных за ними средств производства.

Государственная социалистическая собственность в ее современном виде еще не равнозначна коммунистической общенародной собственности. К такой ступени ее зрелости лежит длительный путь создания необходимых предпосылок, решающей среди которых является создание материально-технической базы коммунизма. Совершенствование и развитие материальной основы и общенародного характера государственной собственности на средства производства составляет важное направление экономической стратегии нашей партии.

Глубокое воздействие на процесс совершенствования общенародной собственности оказывает социалистическое обобществление производства. Выражая сущность обобществления производства, В. И. Ленин отмечал, что этот процесс сопровождается специализацией общественного труда, углублением и развитием общественных связей между производителями. Это приводит к тому, что многие раздробленные процессы производства сливаются в единый общественный процесс производства¹. Дальнейшее развитие отношений социалистической собственности, как справедливо отмечает А. М. Еремин, обеспечивается двумя взаимосвязанными факторами: материальным — ростом экономического потенциала страны на основе технического прогресса и социальным — процессом развития обобществления производства². Каждый этап социалистического строительства характерен в экономическом отношении прежде всего повышением его уровня. В переходный период от капитализма была ликвидирована капиталистическая и утверждена социалистическая собственность на средства производства. Ее развитию вглубь и вширь во многом способствовало бурное капитальное строительство.

На этапе развитого социализма социалистическое обобществление характеризуется мощным развитием производственных сил, углублением специализации и кооперирования производства, которые приносят новые черты в социалистическую собственность. Эти процессы получают еще более широкое развитие в ходе совершенствования развитого социализма. Активное воздействие на них оказывает все более тесное органическое соединение достижений научно-технической революции с преимуществами социализма. Повышение уровня обобществления производства обусловило и необходимость дальнейшего совершенствования всей системы управления, планирования и экономического стимулирования.

Процесс дальнейшего обобществления производства воздействует на все существенные проявления реализации общественной собственности, на систему социалистических производственных отношений в целом — отношений по поводу средств производства, распределения, обмена и потребления³. В ходе обобществления социалистического производства расширяются границы обобществленного производства; увеличивается реальный вес каждого процента его прироста; происходит прогрессивное изменение структуры общенародного обобществления.

В экономическом процессе концентрации производства, как известно, различаются собственно концентрация, т. е. накопление производственных фондов в ходе расширенного воспроизводства, и централизация, или объединение уже действующих производств. Для современного периода обобществления характерно сочетание концентрации и централизации. При этом концентрация осуществляется двумя путями: строительства новых крупных предприятий, а также создание производственных объединений и реконструкций, технического перевооружения действующих производств.

Одним из основных направлений концентрации производства путем централизации в современных условиях является создание объединений как первичного звена экономики, которые позволяют обеспечить ускорение научно-технического прогресса, усиление связи науки с производством, повышение уровня концентрации и кооперации производства и труда, централизацию выполнения производственно-хозяйственных функций объединяемых предприятий и организаций. В промышленности создаются и научно-производственные объединения, располагающие большими возможностями для расширения масштабов создания и внедрения новой техники и материалов, прогрессивной технологии.

XXVI съезд КПСС поставил задачу продолжить развитие научно-производственных объединений. Уточнить разработанные в промышленности генеральные схемы управления отраслями применительно к задачам одиннадцатой пятилетки. Условия социалистического производства позволяют полнее использовать преимущества концентрации производства в интересах всего общества. Социальное значение укрупнения производства состоит в том, что повышение уровня механизации и автоматизации производства создает условия для усиления коллективного характера труда, ликвидации ручного труда, ускорения процесса стирания различий между работниками умственного и физического труда.

Концентрация и централизация производства имеют большие перспективы, ибо в промышленности еще немало мелких и средних предприятий. Опыт показывает, что раздробленность, слабая концентрация приводят к неоправданным издержкам и потерям, замедляют решение крупных задач, стоящих перед народным хозяйством. В связи с этим относительно мелкие предприятия, существование которых не обусловлено технологией производства или территориальным размещением данного вида производства, не могут продолжать в дальнейшем самостоятельную эффективную деятельность и постепенно будут становиться составной частью производственных объединений. Но это не исключает возможности сохранения средних и небольших предприятий местного или внутриотраслевого значения.

Создание производственных и научно-производственных объединений и территориально-производственных комплексов потребовали совершенствования организационной структуры управления промышленностью. Вместо многоступенчатой системы сейчас завершен переход на двух-, трехзвенную систему управления. В одиннадцатой пятилетке намечено осуществить меры, направленные на преодоление ведомственной разобщенности, более полное сочетание отраслевого и территориального управления, улучшить координацию деятельности центральных, отраслевых и местных органов управления.

Под воздействием концентрации и централизации производства существенные количественные и качественные изменения в структуре социалистической собственности на средства производства характеризуются тем, что она развивается от менее зрелого к более зрелому состоянию как по своему материальному содержанию, так и по социально-экономической форме проявления и реализации, что позволяет лучше, эффективнее использовать средства производства, повышать степень зрелости их общенародного присвоения, совершенствовать социально-классовые отношения, а также систему распределения в соответствии с требованиями основного экономического закона социализма — неуклонного повышения благосостояния трудящихся.

¹ См.: Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 1, с. 177—178.

² См.: Общественная собственность развитого социалистического общества.— М., 1979, с. 26.

³ Там же, с. 89.